

ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΤΙΚΕΣ

Σπύρου Ρεπούση, Οικονομολόγου «Διαχείριση Χαρτοφυλακίου και Προϋπολογισμοί», «Εκδόσεις Σάκκουλα» Α.Ε., Σελίδες: ΧΙΙΙ+97, Τιμή: 12,00 ευρώ

Κυκλοφόρησε από τις «Εκδόσεις Σάκκουλα» Α.Ε. (Αθήνα - Θεσσαλονίκη) το βιβλίο του Οικονομολόγου κ. Σπ. Ρεπούση, με τίτλο «Διαχείριση Χαρτοφυλακίου και Προϋπολογισμοί».

Στα πρώτα τρία κεφάλαια του βιβλίου, παρουσιάζονται θέματα σχετικά με τη Διαχείριση Χαρτοφυλακίου. Καλύπτονται θέματα της θεωρίας του σύγχρονου χαρτοφυλακίου, θέματα της αγοράς χρήματος ομολόγων, συναλλάγματος και της αγοράς αξιών.

Στα υπόλοιπα πέντε κεφάλαια παρουσιάζονται θέματα σχετικά με τους προϋπολογισμούς.

Αναφέρονται οι γενικές αρχές και έννοιες των επιχειρησιακών προϋπολογισμών καθώς και οι προϋπολογισμοί πωλήσεων, παραγωγής, προμηθειών - αγορών πρώτων υλών, άμεσης εργασίας και οι ατομικοί προϋπολογισμοί.

Επίσης παρουσιάζονται οι ταμειακοί προϋπολογισμοί επενδύσεων, οι προϋπολογιζόμενες χρηματοοικονομικές καταστάσεις, οι ελαστικοί προϋπολογισμοί μηδενικής βάσεως.

Ειδικότερα η θεματική κατανέμεται σε οκτώ (8) κεφάλαια

- Θεωρία Σύγχρονου Χαρτοφυλακίου
- Αγορά Χρήματος, Ομολόγων και Συναλλάγματος
- Αγορά Αξιών
- Γενικές Έννοιες Επιχειρησιακών Προϋπολογισμών
- Προϋπολογισμοί Πωλήσεων
- Προϋπολογισμοί Παραγωγής, Προμηθειών - Αγορών Πρώτων Υλών, Άμεσης Εργασίας και Ατομικοί Προϋπολογισμοί
- Ταμειακοί Προϋπολογισμοί, Προϋπολογισμοί Επενδύσεων και Προϋπολογιζόμενες Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις
- Ελαστικοί Προϋπολογισμοί και Προϋπολογισμοί Μηδενικής Βάσης

Σπύρου Ψυχομάνη, Αν. Καθηγήτη της Νομικής Σχολής Α.Π.Θ. «Οι Τράπεζες και η Εποπτεία τους», «Εκδόσεις Σάκκουλα» Α.Ε., Σελίδες: ΧΧΙΙΙ+ 392, Τιμή: 40,00 ευρώ

Κυκλοφόρησε από τις «Εκδόσεις Σάκκουλα» Α.Ε. (Αθήνα-Θεσσαλονίκη) το νέο σύγγραμμα του Αναπληρωτή Καθηγητή Νομικής Σπύρου Ψυχομάνη, με τίτλο «Οι τρά-

πεζες και η εποπτεία τους - Δίκαιο του τραπεζικού συστήματος», το οποίο συστηματοποιεί και ερμηνεύει έναν τεράστιο, ανεπεξέργαστο όγκο της ύλης του τραπεζικού δικαίου, ιδίως δε τον Ν. 2076/1992.

Το εν λόγω βιβλίο αναφέρεται στην οργάνωση και λειτουργία του ελληνικού τραπεζικού συστήματος, στην επίδραση σ' αυτό της εγκαθιδρυμένης ενιαίας ευρωπαϊκής τραπεζικής αγοράς, σε θέματα ίδρυσης, οργάνωσης και λειτουργίας των ελληνικών τραπεζών, καθώς και εποπτείας των τραπεζών από την Τράπεζα της Ελλάδος.

Ερμηνεύονται οι διατάξεις της κείμενης δαιδαλώδους νομοθεσίας, επισημαίνονται κενά και αντιφάσεις, προτείνονται λύσεις, σπληνιεύονται τραπεζικές και διοικητικές πρακτικές και παραλείψεις. Το βιβλίο παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον για κάθε τραπεζική επιχείρηση, που επιδιώκει τη βελτίωση της εικόνας της και νοιάζεται για την τήρηση της νομιμότητας και ηθικότητας, και για κάθε πολιτική και διοικητική αρχή, που αναμειγνύεται σε θέματα του τραπεζικού συστήματος.

Για όλους αυτούς τους λόγους συνιστά απαραίτητο εφόδιο κάθε νομικού και σπουδαστή του τραπεζικού δικαίου.

Βασιλείου Δ. Τουντόπουλου, Επ. Καθηγητή στο Παν/μιο Αιγαίου, Δικηγόρου «Η Σύμβαση Χρηματιστηριακής Παραγγελίας», «Εκδόσεις Σάκκουλα» Α.Ε., Σελίδες: XXIII+493, Τιμή: 48,00 ευρώ

Κυκλοφόρησε από τις «Εκδόσεις Σάκκουλα» Α.Ε. (Αθήνα - Θεσσαλονίκη) το βιβλίο του Επίκουρου Καθηγητή, Δικηγόρου κ. Β. Τουντόπουλου, με τίτλο «Η Σύμβαση Χρηματιστηριακής Παραγγελίας».

Το έργο αυτό έχει ως αντικείμενο τη σύμβαση χρηματιστηριακής παραγγελίας, τη συμβατική σχέση, δηλαδή, που συνδέει το μέλος του Χρηματιστηρίου με τον παραγγέλοντα, όταν ο τελευταίος ζητά από το μέλος να αγοράσει ή να πωλήσει χρηματιστηριακά μετοχές για λογαριασμό του. Πρόκειται για μια συστηματική και μεθοδολογική παρουσίαση της σύμβασης χρηματιστηριακής παραγγελίας, η οποία καλύπτει ένα σημαντικό κενό στην ελληνική βιβλιογραφία.

Το έργο χωρίζεται σε πέντε κεφάλαια

Στο πρώτο κεφάλαιο αναλύονται οι βασικές έννοιες.

Στο δεύτερο - και σημαντικότερο - κεφάλαιο εξετάζονται αφενός η κατάρτιση της σύμβασης χρηματιστηριακής παραγγελίας και αφετέρου οι εξ αυτής απορρέουσες υποχρεώσεις για τα συμβαλλόμενα μέρη.

Στο τρίτο και τέταρτο κεφάλαιο αναλύονται η λύση της σύμβασης και η παραγραφή των απαιτήσεων από χρηματιστηριακές συναλλαγές.

Στο τελευταίο κεφάλαιο γίνεται αναφορά σε οικονομικά ζητήματα. Σε όλα τα κεφάλαια υπάρχουν πλούσιες νομολογιακές παραπομπές.

Αποτελεί, έτσι, το συγκεκριμένο έργο ένα χρηστικό βοήθημα τόσο για τον νομικό της θεωρίας όσο και για τον νομικό της πράξης.

Κωνσταντίνου Παπαγεωργίου, ΔΝ, Δικηγόρου «Το Φορολογικό Καθεστώς των Θρησκευμάτων», «Εκδόσεις Σάκκουλα» Α.Ε., Σελίδες: XXVIII+409, Τιμή: 38,00 ευρώ

Με το έργο αυτό επιχειρείται, για πρώτη φορά στη χώρα μας, η συνολική μελέτη της ειδικής - κατά κανόνα απαλλακτικής - φορολογικής μεταχείρισης, την οποίαν απολαύουν τα γνωστά θρησκευόμενα. Προς τον σκοπό αυτόν εξετάζονται, μετά από συνταγματική θεώρηση του όλου ζητήματος (Κεφάλαιο Πρώτο), οι σχετικές με τα θρησκευόμενα ρυθμίσεις κάθε κατηγορίας φορολογίας (Εισοδήματος, Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας, Μεταβιβάσεων, Κληρονομιών και Δωρεών, Φ.Π.Α., Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης, Τελωνειακών Δασμών, Φόρων υπέρ Ο.Τ.Α., Φόρων υπέρ Τρίτων), με πλήρη βιβλιογραφική και νομολογιακή τεκμηρίωση (Κεφάλαιο Δεύτερο).

Τα δεδομένα της έρευνας προσεγγίζονται υπό την οπτική γωνία των συνταγματικών δικαιωμάτων της φορολογικής και θρησκευτικής ισότητας, τα οποία επιβάλλουν στην Πολιτεία την υποχρέωση να τηρεί φορολογική πολιτική ισότητας έναντι των γνωστών θρησκευμάτων της ελληνικής επικράτειας. Επιπλέον, διατυπώνονται προτάσεις για την ορθολογικότερη φορολογική ρύθμιση των σχετικών θεμάτων αλλά και την άρση των υπαρχουσών ανισοτήτων.

Στο Τρίτο Κεφάλαιο του έργου διερευνώνται με συγκριτικό τρόπο οι σχετικές με τα θρησκευόμενα φορολογικές ρυθμίσεις πολλών κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στο Παράρτημα, τέλος, καταχωρούνται χρήσιμες πηγές (κυρίως γνωμοδοτήσεις του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους και του Ελεγκτικού Συνεδρίου) που αφορούν την φορολογική μεταχείριση των θρησκευμάτων.

£3 Σοφίας Παγώνη, ΔΝ, Δικηγόρου «Η Εξουσία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς», «Εκδόσεις Σάκκουλα» Α.Ε., Σελίδες: XVI + 357, Τιμή: 35,00 ευρώ

Η παρούσα μελέτη έχει ως αντικείμενο την νομική προσέγγιση της εποπτείας της κεφαλαιαγοράς και, κυρίως, της κατασταλτικής αρμοδιότητας της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και του δικαστικού ελέγχου των κυρώσεων, που αυτή επιβάλλει. Στο πρώτο μέρος (γενικό) εξετάζονται: η δομή της κεφαλαιαγοράς (πρωτογενής και δευτερογενής), οι νομοθετικές εξελίξεις στην εγχώρια αγορά, με τη θέση σε ισχύ των νόμων 3152/2003, 3340/2005 και 3371/2005, και στην κοινοτική-διεθνή και οι εξελίξεις του κοινοτικού δικαίου της κεφαλαιαγοράς με την έκδοση νέων οδηγιών (π.χ. οδηγία 2003/6/ΕΚ για την κατάχρηση της αγοράς). Ακολουθεί η εξέταση της νομικής φύσης της Ελληνικής Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, της οργανωτικής δομής και των εξουσιών της. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στην ανάγκη συγκρότησης στην Ελλάδα μιας ενιαίας αρχής εποπτικής των τριών επιμέρους αγορών - τραπεζικής, κεφαλαιαγοράς και ασφαλιστικής - όσο και μετατροπής της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς σε Ανεξάρτητη Αρχή. Το δεύτερο μέρος (ειδικό) αποτελείται από δύο κεφάλαια, εκ των οποίων το πρώτο αναφέρεται στην κατασταλτική εξουσία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και το δεύτερο στον δικαστικό έλεγχο των κυρώσεων.

Ειδικότερα, το πρώτο κεφάλαιο διαιρείται σε επιμέρους θεματικές ενότητες, που

αποτελούν επιμέρους «κατηγορίες» κατασταλτικής επέμβασης της εποπτικής αρχής. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στο φαινόμενο της «κατάχρησης αγοράς», όπως αυτή ορίζεται πλέον στη νέα κοινοτική οδηγία 2003/6/EK (N. 3340/2005), με ειδικότερες μορφές την απαγόρευση της «καταχρηστικής εκμετάλλευσης προνομιακών πληροφοριών» (insider trading) και της «χειραγώγησης της αγοράς» (market manipulation), αλλά και στο ζήτημα της «σύγκρουσης συμφερόντων» των παραγόντων της κεφαλαιαγοράς. Το δεύτερο κεφάλαιο έχει ως αντικείμενο τον δικαστικό έλεγχο των πράξεων της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και συγκεκριμένα τη φύση των πράξεών της, που υπόκεινται στον δικαστικό έλεγχο, τη φύση των ένδικων διαφορών από την προσβολή των κυρώσεων, το περιεχόμενο του δικαστικού ελέγχου των διοικητικών κυρώσεων και την ανάγκη προσωρινής δικαστικής προστασίας. Το έργο περιλαμβάνει ιδιαίτερα αναλυτική βιβλιογραφία (ελληνική και ξένη), πρόσφατη νομολογία και είναι ενημερωμένο και πλήρως εναρμονισμένο με τις πρόσφατες νομοθετικές εξελίξεις. Αποτελεί δε ένα χρήσιμο βοήθημα και εργαλείο όχι μόνο για τον νομικό, αλλά και για κάθε ασχολούμενο με το Χρηματιστήριο.

Αναστασίου Τάχου, Ομ. Καθηγητή του ΑΠΘ «Κτήση Κυριότητας επί Δημοσίων Κτημάτων και Προστασία της Βιομηχανίας και της Βιοτεχνίας» (Ερμηνεία του αρ. 4 ν. 3127/2003), «Εκδόσεις Σάκκουλα» Α.Ε., Σελίδες: VIII+112, Τιμή: 12,00 ευρώ

Κυκλοφόρησε από τις «Εκδόσεις Σάκκουλα» Α.Ε. (Αθήνα - Θεσσαλονίκη) το βιβλίο του Ομ. Καθηγητή του ΑΠΘ Αναστασίου Τάχου, με τίτλο «Κτήση Κυριότητας επί Δημοσίων Κτημάτων και Προστασία της Βιομηχανίας και της Βιοτεχνίας».

Με το βιβλίο αυτό παρουσιάζεται στο αναγνωστικό κοινό μια πολύ ενδιαφέρουσα γνωμοδότηση η οποία αφορά στα εξής ζητήματα:

- Το νέο δίκαιο για τα δημόσια κτήματα (αρ. 4 ν. 3127/2003).
- Κτήση κυριότητας από ιδιώτη κατά το προϊσχύσαν δίκαιο.
- Συνταγματική και υπερνομοθετική προστασία της νομής ως «περιουσίας» και αρχές του περιορισμού της.
- Προστασία της βιομηχανίας και της βιοτεχνίας.
- Προϋποθέσεις κτήσης κυριότητας κατά το νέο δίκαιο για τα δημόσια κτήματα.
- Σύγκρουση και αρμονική εφαρμογή των διατάξεων για τα δημόσια κτήματα και την προστασία της βιομηχανίας και της βιοτεχνίας.